



11月 22日



首 页



国际新闻



国内新闻



海外维权



保知指南



数据资料



在线咨询

预警专刊与周刊

新闻热搜词

通知公告：欢迎访问中国保护知识产权网！

检索



聚焦“三体系一中心” 安徽合肥打造知识产权强市

日期：2022-11-15 来源：中国知识产权报

地方新闻 (安徽)

近日，知识产权强国建设第一批典型案例发布，安徽省合肥市打造中国（合肥）地理标志展示推广中心的案例成功入选。这仅是合肥市知识产权工作成果之一，近年来，合肥市充分发挥知识产权激励创新作用，努力打造全球科技创新枢纽。目前，合肥市已成为一座“科里科气”的创新之城，“创新”已刻在这座城市的基因里。

“合肥市聚焦产业布局和发展方向，以知识产权强市建设为引领，围绕打造‘三体系一中心’，服务社会经济高质量发展。”合肥市知识产权局局长潘守银介绍，“三体系一中心”分别指打造知识产权管理体系、运营服务体系、保护体系和“一站式”综合服务中心。2019年至2021年，合肥市连续3年获得全国知识产权行政保护工作绩效考核优秀等次。2021年度，该局被评为全国知识产权系统先进集体。

完善顶层设计 建设服务中心

“为了让知识产权管理体系发挥出更大作用，我们完善了知识产权工作领域的顶层设计，拉高了工作标杆，通过发布系列‘重磅’文件强化更为明确的导向作用。”潘守银介绍，合肥市高度重视知识产权工作，陆续出台了《关于强化知识产权保护的实施意见》《推进知识产权强市建设行动方案》等文件，全面推动任务实施。

拉高工作标杆。近年来，合肥市跻身首批长三角一体化知识产权保护和服务联盟，参与共建了中国科技大学知识产权研究院；对标先发地区，将发明专利授权量和每万人口发明专利拥有量纳入市政府年度工作目标考核和市自主创新工作目标考核内容。

发挥导向作用。今年5月，合肥市出台了推动经济高质量发展若干政策，明确市财政每年安排不少于7000万元资金支持知识产权事业发展。2019年至2021年，合肥市创建国家、省、市知识产权示范、优势企业783家。

在此背景下，合肥市创新主体数量不断增加。“为了让越来越多的创新主体享受更快捷、优质的服务，我们秉承创新主体‘少跑腿’，服务主体‘心贴心’的原则，积极打造‘一站式’综合服务中心，方便创新主体开展知识产权相关业务，促进创新活力不断迸发。”潘守银表示，在该中心的工作中，快速审查和快速维权工作成效显著。

在快速审查方面，目前中国（合肥）知识产权保护中心已顺利通过国家验收，完成创新主体备案984家，接收专利预审申请2058件。

在快速维权方面，该局积极推动成立合肥市知识产权法庭巡回审判点、合肥市人民检察院知识产权工作室，积极开展知识产权维权援助和海外纠纷应对指导。今年以来，上述各类单位已办结110余起国内知识产权维权援助申请和咨询，联合安徽省知识产权事业发展中心处理7件海外知识产权维权案件。

构建运营体系 提高保护能力

“我们构建的知识产权运营服务体系，立足于合肥本地经济发展实际，聚焦‘芯屏汽合’‘急终生智’产业链，成立以联宝（合肥）电子科技有限公司为龙头的智能制造等3个知识产权运营中心。”潘守银介绍，为了让运营中心顺利发展，该局积极促成建立风险共担与补偿机制，为创新保

■ 知识产权国别环境指南

知识产权，是关于人类在社会实践中创造的智力劳动成果的专有权利。各种创造比如发明、文学和艺术作品，以及在商业中使用的标志、产品外观等，都可受到知识产权保护。

如果不了解知识产权的分类及概念，建议先行浏览引导篇，以便更好地理解世界各国地区对知识产权的保护制度。



如果您了解知识产权，请直接进入国别环境指南页面。本指南包含权利获取及救济两部分，所涉国家地区及内容逐步完善中。介绍内容仅供参考，以各国家地区主管机构官方解释为准。



■ 法律服务机构查询

请输入所需国家或地区：

检索



快速查询：

美国 | 欧盟 | 德国 | 法国 | 英国 | 日本

■ 知识产权法律法规库

常用法规：

中华人民共和国专利法

中华人民共和国商标法

中华人民共和国著作权法

中华人民共和国反不正当竞争法

信息网络传播权保护条例



扫描二维码即可关注微信订阅号

驾护航。不仅如此，该局推动发行首单储架规模10亿元的知识产权证券化产品，共融资近3亿元。2019年至2021年，合肥市共办理专利和商标质押贷款超50亿元。

在该局的积极努力下，合肥市整合了知识产权运营服务资源，联合多家单位建设长三角一体化大数据平台，形成线上线下服务功能完备、辐射带动作用广泛的知识产权运营服务平台。

建立起知识产权“防火墙”，打造强有力的知识产权保护体系。“保护知识产权就是保护创新，因此知识产权保护工作是我们常抓不懈的重头工作。”潘守银表示，该局以“铁拳”“蓝天”等专项行动为抓手，加大违法行为打击力度，近两年查处专利、商标侵权纠纷案件1744件，核查无资质专利、商标代理机构700余家，清理非正常专利申请2.8万余件。

此外，在优化“快保护”协作机制方面，该局设立知识产权调解委员会，建立安徽省知识产权维权援助中心（合肥）分中心和维权援助工作站，逐步形成知识产权快速维权“一张网”；建立“大保护”工作格局方面，该局深入推进专利行政裁决示范、侵权纠纷检验鉴定、技术调查官制度、信用分类监管建设等试点建设；在多元保护方面，该局与多家院校签订知识产权协同保护合作协议，探索建立“人民调解+司法确认”“行政调解+仲裁确认”等模式，并在安徽省推广。

守正创新，踔厉奋发。截至2022年9月，合肥市拥有有效发明专利51556件，同比增长27.96%；每万人口发明专利拥有量55.02件。“未来，我们还将继续挖掘合肥市知识产权工作的潜力，激发出澎湃的创新活力，从而让合肥市特色经济发挥出更大的优势。”潘守银如是说。（通讯员 严立庆）

免责声明：本网转载或编译文章原文均来自网络，不代表本网观点或证实其内容的真实性。若有来源标注错误或涉及文章版权问题，请与本网联系，本网将及时更正、删除，谢谢。

[关于我们](#) | [本网声明](#) | [网站地图](#)

主办：中华人民共和国商务部

ICP备案编号：京ICP备05004093号-1

承办：中国国际电子商务中心

京公网安备：11040102700091号

网站标识码：bm22000001

联系方式：010-67800025

